

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协六届一次会议 第 61136 号提案的答复

杨道能委员：

您提出的关于“弘扬大别山精神从娃娃抓起”的提案收悉。经信阳市教育体育局研究，现答复如下：

大别山精神是革命历史的产物，是我们取之不尽用之不竭的宝贵精神财富，是开展党史学习教育的生动教材。青少年是祖国的未来、民族的希望，是传承党的优良革命传统、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大生力军。在全市青少年中弘扬大别山精神，开展革命传统教育，传承红色基因，对于教育引导和塑造青少年学生养成正确的人生观、世界观、价值观，树立崇高的理想信念

使爱党、爱国真正入脑入心入行具有重要的意义。全市教体系统积极开展革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育，把红色教育作为立德树人、开展中小学德育工作的首要任务，引导广大青少年健康成长，争做红色传人。

一、用好红色资源，开展红色教育。2020年11月，市教体局对各县区红色文化资源进行了实地调研和摸底，在此基础上，组织专家学者编撰《大别山红色故事选编》思政教育学生读本。2021年7月1

日，该读本已由河南人民出版社正式出版发行。目前，《大别山红色故事选编》读本发行量近 20 万册，全市中小学校图书室 100%全覆盖。自《大别山红色故事选编》思政教育学生读本发行以来，市教体局持续做好故事选编“后半篇文章”，围绕抓好课堂教学、讲好红色故事、加强日常教育、开展实践活动、营造教育氛围 5 个方面，每学期在全市中小学校开展以“赓续红色血脉 传承革命薪火”为主题的大别山红色故事讲诵活动，如大别山红色故事征文比赛、短视频比赛、演讲比赛、读书日交流会、师生书画作品展、远足研学、志愿服务、师生朗诵比赛、红歌传唱等，全市近百万名师生参与，活动期间评选出优秀组织奖 15 个和优秀作品 488 个，通过系列活动让大别山红色故事在青少年心中“活”起来，大别山精神的红色基因“传”下去。

二、用活研学活动，传承红色基因。为创新红色课堂教学的方式方法，用红色故事、红色历史、红色人物教育引导广大中小学生深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，我市持续推进红色研学，制定《信阳市研学旅行专业服务机构申报认定和管理细则（试行）》，建立研学旅行管理专家库 54 人，制定研学旅行专业服务机构申报认定和评估办法。征集并推荐省级研学实践教育精品课程 10 节，新增市级中小学社会实践教育基地 18 个。通过组织中小学生到实践教育基地现场教学，推进思政小课堂和社会大课堂有机融合，引导学生自觉把小我融入大，树立家国情怀。

三、用实主题活动，筑牢理想信念。在全市中小学深入开展“学习二十大 奋进新征程”主题教育实践活动，不断筑牢思想论根基，推动二十大精神进校园、进课堂、进头脑。扎实开展“铭记英烈事迹 传承英烈精神”活动、“强国复兴有我”主题宣传教育实践活动、铸牢中华民族共同体意识主题教育活动等系列教育活动，通过系列教育活动进一步激发广大师生的爱党、爱国之情，厚植爱国主义情怀。持续开展“学习新思想 做好接班人”“三星文明户子女表彰”“传承红色基因 欢庆祖国华诞”等主题教育活动，帮助青少年培育践行社会主义核心

价值观。

今后，我们将根据您的建议，充分利用信阳本地的红色资源，丰富和创新思政课内容，充分发挥红色资源育人功能，用红色文化铸魂育人，让红色传统、红色记忆牢牢厚植学生内心，激励学生知党史、感党恩、跟党走。一是开展学习宣传贯彻党的二十大精神主题宣传教育活动。在全市中小学校组织开展“学习新思想 奋楫新征程”学习宣传贯彻党的二十大精神主题宣传教育活动，让党的二十大精神生动渗透学生心灵，筑牢育魂根基。二是持续开展“赓续红色血脉 传承革命薪火”大别山红色故事系列活动。组织优秀作品展演，创新我市中小学校思政课建设，创新我市中小学思政课建设特色主题和内容。三是开展红色研学活动。组织中小學生到红色教育基地开展实地探访、实践教学活 动，教育引导中小學生学好讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事，传承红色基因、赓续红色血脉，厚植爱党爱国爱社会主义的情感。

衷心感谢您对教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：姜军 电话：6220799

2023年5月25日

抄送：市政协提案委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2023年5月25日印发